36. Der Estermechanismus

Der Estermechanismus - ein individualisierter Einstiegdin
die Struktur-Eigenschaftsbeziehungen

Jochen Hermanns, Wiirselen

Niveau: Sek. l/ll (Ubergangsphase)

Dauer: etwa 3-4 Unterrichtsstunden
Kompetenzen: Die Schiilerinnen und Schiiler’ konnen ...
— chemische Konzepte auswahlen und diese anwenden.
— Modelle zur Erklarung chemischer Vorgange nutzen.

— chemische Sachverhalte sachlich fundiert begriinden.
— ubergeordnete Prinzipien zur Losung chemischer Probl
— Hypothesen aufgrund von Theorien, Konzepten

- theoretische Uberlegungen in korrekter Fachsprac

Der Beitrag enthdlt Materialien fiir:

v Differenzierungsmaoglichkeiten v Hau

Hintergrundinformationen

~Herr Hermanns, wie kommt jemand auf i all den Molekiilen zu be-
schaftigen? Das ist doch bestim aus was zu machen?”, fragte eine
Schilerin der neunten Klasse, insam eine Ubersicht Uber die

heraus ergibt sich die nachfolgende U ichtsreihe, die mit der besagten Schiilerin

und ihrer Klasse erarbeitet und dann fir lange der Oberstufe optimiert wurde.
Sicherlich ist der Mecha , also die saurekatalysierte Konden-
sation eines Alkanols mit ¥ zu einem Ester und Wasser, zunachst
eine Herausforderung fir didgS . delt sich dabei aber nicht nur um einen

erken vertreten ist, sondern auch um eine

re ,Essig®dnd Ethanol ,, Alkohol”) sicher experimentell um-
seigeiner Jahrgangsstufe EF (Einfilhrungsphase, NRW)

in organischen Moleklilen war bei der Klarung von Reaktionsme-
ssel zum Erfolg. Die Stoffklasse spielt unter Anwendung dieses
ehr — ob Polyen, Saure, Alkoholat-Anion oder Aminogruppe. Die

TIm weiteren Verlauf wird aus Griinden der einfacheren Lesbarkeit nur ,Schiiler” verwendet. Schi-
lerinnen sind genauso gemeint.
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36. Der Estermechanismus

auch mittels Smartboard oder mit den auf Folie kopierten und ausgeschni
Segmenten auf dem Tageslichtprojektor erfolgen. Als Ubungshausaufgabe
Reaktionsmechanismus zum Aromastoff folgen. Als Belohnung fiir die erst
Losung dient ein Schiiler-Demo-Experiment. Ein Beispiel ist die Synthese
Buttersaureethylester verwandten Methylbuttersaureethylesters, eine

riechenden Buttersaure durchfiihren, sollten Sie eventuell im Vora
oder dem Kurs klaren.

lung unbedingt die Notwendigkeit des Katalysators, ohne d
des Produkts ausbliebe. Einer didaktischen Reduktion unter
Gleichgewichts, der meist im Anschluss an die Unterrichtsr
so wird folgende Frage in den Materialien nicht genauer erl:
die Protonierung der Carbonylfunktion durch den elektrop
oder die Bildung zweier gegensatzlicher Ladungen
heterolytischen Doppelbindungsspaltung der Carb
tiefung ist an dieser Stelle Ihnen tberlassen.

gt auch der Be
e erarbeitet wird.

Materialtibersicht

& V = Vorbereitungszeit
& D = Durchfihrungszeit

M1 Ab tioneller Gruppen
@ D: 10/20 min
M2 Ab
@ D: 10/10 min
+ 15 min
M3 Ab
@ D: 15/20 min ¢ Schiler
M4 Ab chreiten der Reaktion

ein Ende - auch diese Reaktion

schnelle/langsame Schiiler

rperfolgskontrolle - vom Ziegenschweil3 zum
mbeeraroma

schnelle/langsame Schiiler

O Schere O Klebstoff

steht nur wenig Zeit zur Verfligung? Dann lasst sich die Unterrichtseinheit
kiirzen. Die Planung sieht dann wie folgt aus:

Die kurze Einheit lasst sich nur bedingt kiirzen. Um Zeit zu sparen,
konnten Sie den Schwierigkeitsgrad andern und je nach Homoge-
nitat der Lerngruppe eine angemessene Stufe verpflichtend ma-
chen. Die Losungen werden im Unterrichtsgesprach gemeinsam
erarbeitet.

Die Erlauterungen und Losungen zu den Materialien finden Sie ab Seite 23.

59 RAAbits Chemie, April 2017

1/C



36. Der Estermechanismus

M 1a Wer bin ich? - Benennung
funktioneller Gruppen

Einfachbindung
Alkan

1/C

Doppelbindung
Alken

Dreifachbindung
Alkin

Hydroxyfunktion
Alkanol an einem
primaren Alkanol

Hydroxyfunktion
Alkanol an einem
sekundaren Alkanol

Hydroxyfunktion
Alkanol an einem

Alkansaure

Ethergruppe R,—C—OH

Ether |
( H
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. . > _ )

M 2b \I\!er ist der Reaktivste? }e). ‘a' —
Eine Spurensuche O df‘ 4

@4 Vervolistandigen Sie den Text.

-

. Elektronen sind geladen. Treffen zwei ode

von ihnen aufeinander, so ab. Je mehr V0

I/C

nem Raum zusammenkommen, desto grol3er ist diese

Zwischen den Kohlenstoffatomen eines Alkans befinden

Elektronen, zwischen denen eines Alkens

Gemal3 obiger Grundlage sind Stoffe mit Elektron kleinem Raum

reaktiver als solche mit wenigen. Das Alka

als das Alken. Daher ist ein Alkin noc

Ahnlich verhalt es sich mit der ergleich zur Hydroxyfunktion.

Erstere ist

Eine weitere Rolle spielt tivitat, also die Fahigkeit, Bindungselektro-

oben zu. Saug als Kohlenstoff oder Wasserstoff.

min-

tzt iiber zu M 2 - Schwierigkeitsstufe drei oder vier Atome.
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RAABE

KLASSE SCHULE

Sie wollen mehr fiir lhr Fach?

Bekommen Sie: Ganz einfach zum Download
im RAABE Webshop.

RAABE

Unser Gratis-Material
< exklusiv fiir Referendare!
Das RAABE-Referendarspaket

> JETZT SICHERN

RAABE

Unser Gratis-Material N
eﬁl’sh'ﬁirluftmnda '~ N G 7
Das RAABE-Referendars = y

. [ [ Gratis-Material

Attraktive Vergiinstigun-
gen fiir Referendar:innen
mit bis zu 15% Rabatt

@ Uber 5.000 Unterrichtseinheiten
sofort zum Download verfiigbar

@ Webinare und Videos

fiir Ihre fachliche und @ Kauferschutz
personliche Weiterbildung mit Trusted Shops

Jetzt entdecken:
www.raabe.de



http://www.raabe.de

